
VERBALE DELLA IX SEDUTA

Lunedì 12 Giugno alle ore 18.30, presso Villa Argentina, si è tenuta la IX seduta della

Commissione Turismo/Commercio/Decoro con il seguente ordine del giorno:

1) Assenza di riscontro e comunicazioni da parte dell’Amministrazione in merito alle

tematiche esposte nei precedenti incontri

2) Calendario eventi ESTATE 2023

3) Apertura improvvisa Via dell’Amore

Sono presenti i componenti della commissione: Barbara Canepari (in videochiamata),

Giovanna Bonanni, Sara Cortese, Chiara Trafossi; assenti: sostituto di Bernardo Carro mai

nominato e il delegato Lorenzo Rollandi.

La Commissione, (nella parte degli unici membri sempre presenti e che hanno partecipato

agli incontri fino alla data presente) deve constatare una grave difficoltà a comunicare con

l’Amministrazione e ad ottenere un riscontro oggettivo in merito ai numerosi punti emersi

nelle precedenti sedute, già ampiamente esposti nei precedenti verbali.

In particolare si rimanda all’ultimo verbale relativo alla VIII SEDUTA.

Si deve prendere atto che:

- le problematiche poste dalla cittadinanza (quali interventi per garantire decoro nei

borghi, mancanza di illuminazione a Lavaccio, stato dighe) quando affrontate, non

sono state risolte o non sono state date tempistiche in merito.

- ai progetti / piani per i quali è stato chiesto il parere e il contributo della Commissione

attuale (e precedente) non è stato dato seguito. Ci riferiamo al progetto della

cartellonistica, al piano di destagionalizzazione e al piano per una gestione degli

ascensori a pagamento.
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Questa situazione di mancanza di comunicazione e poca trasparenza non aiuta certamente

la credibilità dell’ Amministrazione di fronte alla cittadinanza. E Lo stesso ruolo di

mediazione che la Commissione dovrebbe svolgere nel portare avanti le istanze di

commercianti - affittacamere e associazioni di categoria, viene a meno se ogni volta la

Commissione:

- o non ha alcun aggiornamento da riportare perché le questioni non sono state

affrontate in Consiglio;

- o le tempistiche a noi comunicate non vengono rispettate e non ne vengono date

delle nuove (attendibili) da poter condividere con la cittadinanza;

- o non viene messa al corrente delle novità/stato dei lavori di eventuali

progetti/iniziative (vedi apertura Via Dell’Amore).

Chiediamo un dialogo maggiore e più fluido, se non con la presenza fissa di un membro

dell’Amministrazione alle nostre sedute (visto che Lorenzo Rollandi non si è più palesato),

almeno con un riscontro a seguito della lettura dei nostri verbali durante i Consigli Comunali.

CALENDARIO ESTATE 2023

Si prende atto del Calendario eventi per i prossimi mesi di Giugno - Luglio - Agosto; viene

prima condivisa una bozza cartacea e poi il calendario pdf relativo al mese di Giugno

pervenutoci da Vittoria Cappellini.

Si vuole però sottolineare l’estremo ritardo nelle tempistiche di creazione di questo

Calendario.

A nostro parere (e come già richiesto nel verbale relativo alla VI seduta di GENNAIO 2023),

bisognava iniziare gli incontri per redigere una bozza di Calendario eventi almeno da

febbraio / marzo al fine di:

- avere il tempo necessario per coinvolgere eventualmente commercianti/sponsor

(quest’anno ad esempio i fuochi a Riomaggiore per San Giovanni non verranno fatti

perchè non ci è stato il tempo sufficiente a coinvolgere i commercianti con con

contributo economico);

- avere un documento pronto e definitivo entro il mese di maggio, al fine di

consentire un’ appropriata comunicazione turistica.

APERTURA IMPROVVISA VIA DELL’AMORE

Grande delusione per come è stata gestita.

In primis, per l’incoerenza della scelta stessa. Quando a fine Marzo 2023 avevamo esposto

seria preoccupazione per l’intenzione di aprire parzialmente la Via dell’Amore (vedi Verbale

VIII seduta) ci era stato detto che ciò non sarebbe avvenuto, o che al massimo sarebbe stata
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un’apertura formale - da taglio del nastro - per condividere pubblicamente l’avanzamento

dello stato dei lavori.

Ecco che invece, ai primi di Giugno, la Commissione viene a sapere dell’imminente apertura

del tratto di 170 m programmata per giovedì 8 giugno, in due modalità che non prevedono

comunicazione né ufficiale né ufficiosa dal parte del Comune:

- Email del CNA al membro della Commisione Chiara Trafossi con richiesta di

presenziare per rappresentanza;

- Lettura del post del giornale Secolo XIX che entusiasta dichiara l’evento.

Ora ci si chiede: quanto bisognerà attendere per avere notizie in merito al funzionamento di

questo tratto? (Al di là delle criticità già esposte relative alla sicurezza e alla gestione di un

flusso turistico e locale)

Ancora una volta apprendiamo da Chiara Trafossi, in quanto guida ambientale, alcuni

dettagli circa la prenotazione on-line e l’obbligo di accompagnamento.

Le domande però sono tante:

E i residenti o le seconde case?

E i figli/nipoti di residenti che tutte le estati trascorrono settimane intere di vacanze qui?

E gli accessi al mare tanto amati dai locali?

E quelli che soggiornano la notte e non sono di passaggio, verranno premiati per la scelta di

turismo stanziale?

in ultimo, riportiamo grande amarezza nostra e della cittadinanza che si è sentita trascurata

e dimenticata.

Perché la Via dell’Amore, oltre ad essere Patrimonio Unesco e meravigliosa destinazione

turistica è patrimonio delle genti di Riomaggiore e Manarola; è legata ai ricordi di tutte le

generazioni passate e doveva essere un momento di gioia per quelle che ancora non la

conoscono. Doveva essere un simbolo per tutta la comunità una volta completata e pronta

per essere percorsa nella sua bellezza. A nostro parere così è stata bruciata.

Riomaggiore, 14/06/20223
Il Presidente

Sara Cortese
Il Segretario

Barbara Canepari
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